

發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：黃輝南
社址：台北市麗水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169
http://tkutimes.tku.edu.tw/

台北郵局許可證
台北字第 2676 號
中華郵政北台字第 5063 號
執照登記為雜誌
無法投遞請退回！

第 586 期

淡江時報

大學競爭如聖戰 質才是關鍵 黃榮村 楊朝祥認為政府政策應再鬆綁

【本報訊】台灣的大學生算不算多？前教育部長黃榮村和楊朝祥認為，雖然大家都說隨便一塊招牌砸下來都會打死好幾個博士，但比起歐美先進國家還不算多，真正問題在於學生素質不夠好。在大學競爭激烈的今日，而他們一致認為，「政府的手」要拿開，「不要做太多」，政策應再鬆綁，讓大學自己找出路來。

兩位前部長目前皆於本校任講座教授，21日上午參與本報舉辦的「奔向2005——迎接第四波系列對談」講座，就「大學春秋戰國時代兵法——從政治觀點談大學競爭」為題進行對談，吸引包括真理大學校長葉能哲、德霖技術學院校長張裕民等滿場觀眾，校長張家宜亦帶領修「教育政策與領導」課程的碩士生前來聽講。對談由行政副校長高柏園主任主持人，場內尚有學術副校長馮朝剛及多位學術行政主管。

黃榮村說，如果今日的大學競爭視為一場戰爭的話，那麼應該是一

牽涉使命感、期望水準與榮譽、生存的戰爭，可說是一場聖戰，要競爭又要合作，才能走出困局。他建議，政府行政應鬆綁，讓大學更自主，他說他一當上部長，就成為五十幾個官司的被告，原因是學校倒閉之後，有許多問題牽扯不清。他認為高等教育競爭力是國家競爭力的重要環節，世界的大學快變成一個小社區，再不能有鎖國心態。但要把台大推進世界百大，不能只靠嘴皮子，他建議透過私立大學協進會、全國科技會議等機制，逐步達成共識。同時，評鑑應該要好做，讓好的大學留著，不好的自然「淡出」。

楊朝祥表示，教改有兩個東西要改：「家長的腦」、「政府的手」。政府手上握有「紅蘿蔔」和「皮鞭」，但在呼籲大學定位的同時，政策卻是背道而馳。比如許多技職學校為之改制，逐漸被引導成為普通大學，「但我們需要的是流的技職校院，不需要二流的普通大學

。」當所有大學願景都變成「成為世界一流的研究型大學」時，學校的定位在那裡？「所以，政府的手要拿開一點。」

兩位對於發展「教育產業」也有共識，楊教授提到，WTO把教育文化列為第五類產業，這方面我們還有很大的發展空間，應提倡教育的消費性功能。現行政策裡，國內遠距教學分只能承認三分之一，應再開放，把教育的對象由十八到二十二歲，擴展到八十歲。此外，像南部有科大賣牛奶，基隆海洋大學賣面膜，只要有機制防止過度市場化，也未嘗不可。

黃榮村則期許淡江大學能成為台北縣大學座標、大學智庫，他亦提醒在場學術行政主管，在致力於研究之餘，不要忽視教學。除了當鼓勵老師，也要不忘多鼓勵同學們，「校園裡要有明星老師，也有明星學生」，讓每個人都可以在校表現為榮。（對談內容詳見本期二版）



風雨中遊蘭陽 參觀施工中的校園建築

【記者彭慧珊報導】員工福利委員會邀請同仁參加「蘭陽校園巡禮」宣蘭一日遊活動，共有兩個場次，第一場已於本月十五日舉辦，參加的同仁正好遇到七級地震，第二梯次於上週二（19日）成行，由於受颱風外圍環流影響，整個蘭陽校園籠罩在一片霧茫茫的雨中，駐礁溪辦事處主任曾振遠笑著說，一年三百六十五天，整整有兩百七十多天都是下雨天，這就是蘭陽的特色！

該巡禮活動並未因天候不佳而澆熄本校教職員的熱情，兩台遊覽車共計六十七人。員福會主委黃智文表示，許多人看過蘭陽校園的新聞專題，但卻不曾親眼目睹，這次的巡禮活動讓大家開了眼界！

教職員們在大雨下參觀了蘭陽校園的道路雛型及各大樓預定建設地，曾振遠主任更不畏風雨，為大家解說整個校園的建築及工程設計。（記者陳建志）

歷史系淡水學本週研討兩天

【記者劉孟慧報導】文學院歷史系將於本週五（29日）上午九時起在覺生國際會議廳舉辦為期兩天的「第三屆淡水學暨清法戰爭120週年國際學術研討會」，會中將進行專題演講及二十篇的論文發表。

第一天將由中央研究院近代史研究所研究員許雪姬，進行「台灣與中法戰爭」之專題演講，而論文發表則分兩天進行，邀請了對於地理環境、考古博物、建築藝術、地方歷史及台灣文化等方面素有研究的學者專家、地方文史工作者等，對於淡水學及中法戰爭的部分發表論文。

除了本國的與會學者外，也有遠從日本、法國及美國來的學者蒞校發表演文。日本沖繩國際大學講師藤波潔，為該校專門研究淡水河流域歷史文化演變的小組領導召集人，將可由不同的觀點看淡水。國立科學研究中心研究員Sylvain PASQUET則探討法國海軍軍官筆下的清法戰爭，此篇論文依據為法軍的私人日記或是手札，十分難得。

兩岸私立高等教育週四研討

【記者曹瑜健報導】由本校教育學院主辦、高等教育研究中心承辦的「台海兩岸私立高等教育比較研究」學術研討會，將於本週四（28日）上午九時在覺生國際會議廳舉行；由校長張家宜主持開幕，創辦人張建邦致詞。會中將由教育學院陳伯璋主持一場專題演講，邀請廈門大學教授潘懋元主講「中國大陸民辦高等教育基本情況與發展中的若干問題」，隨後並展開三場論文發表，分別由本校黃榮村教授、朝陽科技大學教授黃國彥、嘉義大學校長楊國賜主持。

組織重整 彈性化聘任以掌握未來 上週教學與行政革新研討會上討論熱烈

【記者曹瑜健報導】淡江即將邁入第四波，上週五（22日）本校舉行「教學與行政革新研討會」，主題為「迎接淡江第四波」，創辦人張建邦博士致詞時指示，本校未來將著重組織重整、活化系所及研究彈性化的聘任制度。

張創辦人指出，為邁向第四波計畫，包括體育館、外語大樓、及蘭陽校園整地及建築工程，與採購實驗設備核磁共振儀，這兩年已編列32億元預算執行。他也提到，影響21世紀大學治理的重要議題，是領導與組織文化、任務與願景、研究與出版、教學與學習、資源分配與管理績效、資訊科技及遠距教育等，因此必須有明確的口號目標，及實際執行所投入的資源，並需觀念溝通達成共識，故組織重整將是最能掌握未來的方式。

他提出未來可設置五項委員會，以加強各項工作給同仁參考，包括：「校務發展規劃與執行委員會

」、「研究中心綜合發展委員會」、「國際化與國際交流發展委員會」、「資訊與通訊發展委員會」、「未來化研究發展委員會」。另外，對於彈性化的師資聘任制度，創辦人說：「專任老師的課程都是固定的，我們要有新課程及想法，就必需多聘請兼任老師來開課。」

校長張家宜致詞時，指示追求知識卓越的再提升，要靠學校同仁們的努力與合作。如老師們對學生因材施教，將學生從A提高到A+。對於研究能量的再提高，目前國科會專題研究案申請率及通過率，全校約在六、七成間，她認為，「學無止境，仍然可以再努力」，希望教師今年底都提出研究計畫。

會議中有六篇專題報告，下午會議進行分組討論，由行政副校長高柏園及學術副校長馮朝剛分別主持，綜合座談由校長張家宜主持，創辦人張建邦及校長張家宜發表閉幕致詞。

仍有增加課程之空間，以提供學生更多元化的選課與學習。二、教學方面，課程規劃專業與通識兼具，並聘有優秀教師任教，課程亦定期檢討，及有制度化的改進，值得肯定。五、圖書館開放社區民眾使用，協助社區各級學校資訊發展及進行交流，並根據學校發展目標與鄰近社區的特色，從事各類社區規劃及社會服務活動，可提供不同層面的社區服務，也是值得肯定的地方。六、學校重視職員在職訓練及進修，舉辦各種工作坊偏高，宜注意是否影響正規教育。另外開授各種學分班及非學分班課程內容，符合社會發展需求與教育推廣功能，值得鼓勵。

五、圖書館開放社區民眾使用，

協助社區各級學校資訊發展及進行交流，並根據學校發展目標與鄰近社區的特色，從事各類社區規劃及社會服務活動，可提供不同層面的社區服務，也是值得肯定的地方。六、學校重視職員在職訓練及進修，舉辦各種工作

《文錫藝窗》

李重重創作抽象水墨

◎駐校藝術家顧重光導覽



李重重《現代水墨》

自五〇年代以降，受到歐美抽象藝術的影響，使得從事水墨畫的工作者，重新檢討自己學習探索的方向，由傳統的寫實繪畫趨向創新的抽象風格，這也正是李重重所研討的新風格。不論寫實與抽象風格孰優孰劣，李重重數十年來鑽研抽象水墨，並以這種水墨抽象作為近年來創作的依據。

抽象繪畫看來簡單，實施起來卻是有所不易。從有自然形象的描繪到放棄習見的自然形轉，而由自由描寫非自然形、重組色彩與形狀成為自我表現的形式，抽象水墨尤其困難。充份掌握水墨畫的技巧，及深刻地了解墨色及色彩的滲透，現代水墨的創作可說已完成，同時卻不離開傳統水墨畫的韻韻及筆觸。

李重重女士1942年生於河北邢台，復興崙大學美術系畢業，專長現代水墨創作數十年，著有李重重水墨畫集，個展十餘次，國內外巡展多次，獲中國文藝協會頒現代水墨創作獎，參加亞洲國際美術展獲日、韓評論家優秀評定，曾任北縣美展評審委員，其創作甚得國內外各界肯定。

我們是最好的機構。給您最好的軟硬體

教育家 專辦

教育所・國教所
課教所・教行所
特教所・幼教所
心輔所・心理所
教師試／檢定

行家 專辦

外文所・語言所
中文所・英教所
社會所・藝術所
社工所・社工師

研究所 秋季班 → 今起陸續開課
平日班・假日班
教甄教檢 全新生班 → 10/23 起開課

教育家 臺北市忠孝西路一段100號8樓

大三先修班 12月初起開課
10/31 報名 22000

行家 臺北市博愛路57號6F

淡欣，二十五年老店

● 交通部評鑑優良駕訓班 ●
原地考照，考取率近100%
場地公園化，位於漁人碼頭前，風景迷人
專車接送淡大同學
輕鬆、易學、好考、歡迎參觀比較
地址：淡水鎮中正路2段31號
電話：2805-7772-3
2805-5020

淡欣駕訓全場採用Matrix 教練車，配備進步、透顯式
動力方向盤，女生也能駕駛操控。

演講看板

| 日期／時間 | 主辦／地點 | 演講人／講題 |
|--------------------|---------------|--|
| 10/25 (一) 16:20 | 學務處 學生活動中心 | 大愛電視台主播倪均均用愛看世界 |
| 10/25 (一) 10:00 | 電機系 E802 | 成大電機系教授黃振發 Optical CDMA Network Corder / Decoder Structured with Spectral-Amplitude-Coded Fiber-Gratings |
| 10/25 (一) 13:00 | 化材系 E802 | 工研院材料所經理郭惠隆 液晶顯示用光學膜材料 |
| 10/25 (一) 14:10 | 未來所 T505 | 中國時報大陸新聞中心副主任王紳中 宏觀調控與兩岸關係進展 |
| 10/25 (一) 14:10 | 化學系 Q409 | 台大凝態中心副研究员林倫年 Quantum chemistry study of optical properties of molecular systems |
| 10/25 (一) 10:10 | 大傳系 O202 | 自由時報記者易慧慈 蘋果日報記者潘姍如 報業媒體記者實務經驗談 |
| 10/25 (一) 19:20 | 易學社 E310 | 陳敬銓老師 紫微斗數教學 (三) |
| 10/25 (一) 13:30 | 美研所 T601 | 美國國防大學國家戰略研究所資深研究員Dr. Bernard Cole 美中軍事交流之回顧與展望 |
| 10/25 (一) 13:30 | 美研所 T601 | 美國國家戰爭學院教授 Dr.Cynthia Watson 美國東亞安全政策 |
| 10/26 (二) 10:10 | 管理系 D224 | 救國團主任李鍾桂博士 時間管理 |
| 10/26 (二) 14:00 | 機電系 E402 | 光武技術學院助理教授管衍德 The Integration of Experiment and CFD on the Electronic Cooling-A Study of High Performance Graphics Cards |
| 10/26 (二) 16:00 | 建築系 化中正 | 建築師 Ravindra Gadre、建築師 Sanjay Patil 空間整合 |
| 10/26 (二) 14:10 | 就輔組 B408 | 台灣女性就業發展協會 美學講師蔡淑英 深層美白水膜膏&淡斑&抗老化秘訣 |
| 10/26 (二) 13:10 | 教科系 I501 | 復興航空航務處標訓部 經理徐崇明 數位學習與機師教育訓練：復興航空之經驗 |
| 10/26 (二) 14:30 | 數學系 S433 | 中央研究院統計所教授傅承德 以靴環法處理重要重抽樣問題 |
| 10/26 (二) 14:10 | 物理系 S215 | 財團法人國家同步輻射研究中心研究員黃迪靖 渡過金屬氧化物中的軌域對稱性及電子關聯交互作用 |
| 10/27 (三) 13:00 | 營建系 D224 | 土木系教授鄭啓明 以風洞試驗為基礎的高層建築耐風設計準則 |
| 10/27 (三) 19:00 | 正智佛學社 E411 | 普學精舍上見下有法師 西方極樂世界在這裡？ |
| 10/27 (三) 19:00 | 就輔組 Q409 | Career 就業情報高階仲介部徵聘問問題美華如何讓老闆非用不可 |
| 10/27 (三) 19:00 | 易學社 E412 | 蔡明宏老師 易經&64卦 |
| 10/28 (四) 19:00 | 就輔組 Q409 | 植村秀彩鞋中心面試彩鞋中心教育訓練經理丁秀毓 最in職場面試妝容進階 |
| 10/28 (四) 14:10 | 機電系 E802 | 中華醫療科技學會執行長楊同林 醫學工程在開心手術之應用 |
| 10/28 (四) 10:00 | 師培中心 C011 | 教心所助理教授洪素珍性、性別與暴力 |
| 10/28 (四) 15:00 | 企管系 B712 | 美國杜魯大學副校長兼法學教授金大勝 國內外升學及創業環境之比較 |
| 10/28 (四) 19:30 | 商管學會 E305 | 外交部禮賓司司長賴建中 世界大不同 |
| 10/28 (四) 14:00 | 美研所 驚中正 | 總統府第一局局長趙麟 美國國會組織權力與功能 |
| 10/29 (五) 9:00 | 國際學院 T505 | 大傳系主任李美華 臺灣媒體國際新聞產製分析 |